

## 交流 EXCHANGE

### 校长邱勇率团访问日本 推动教育科技合作与人文交流



邱勇获日本中央大学名誉博士学位

在《中日和平友好条约》缔结 40 周年之际，清华大学校长邱勇、清华大学原校长顾秉林院士与副校长薛其坤院士分别于 8 月 15 日至 17 日、7 月 23 日至 26 日率团访问日本，推进清华大学与日本高校及社会各界的合作交流，为增进中日两国教育与人文交流做出积极贡献。

8 月 15 日至 17 日，邱勇率团访问日本，与日本政商学界展开深入交流，进一步推进清华大学与日本高校及社会各界的教育合作、科技创新与文化拓展。

8 月 15 日，邱勇与日本中央大学理事长大村雅彦、总长酒井正三郎、校长福原纪彦举行

会谈，就深化两校间合作进行交流。此前，邱勇被授予日本中央大学名誉博士学位，成为该校历史上首位获得名誉博士学位的中国人。16 日与 17 日，邱勇会见日本自民党干事长二阶俊博，以及与日本联合执政党公明党首山口那津男举行会谈。邱勇介绍了清华大学的最新发展，他表示清华大学十分重视与日本的合作关系，正稳步落实并将持续深化与日本各界在学术研究、创新创业、人文艺术等方面的合作交流。

在日访问期间，邱勇分别与日本企业界人士会面交流，就进一步拓展合作、协同创新交换了意见，也与部分校友代表座谈。

此前的 7 月 23 日至 26 日，受邱勇校长特别委托，顾秉林、薛其坤率团访问日本，推进清华大学与日本高校及社会各界的合作交流。顾秉林、薛其坤一行来到日本中央大学，签署两校合作备忘录，参加邱勇校长中央大学名誉博士学位授予仪式和两校大学生联合植树活动，出席清华大学日本研究中心心理理事会会议。他们还会见了东京大学校长五神真一行，签署两校战略合作协议。双方将共同开展短期教学项目、教师和学生互访交换、共同组织研讨会等。

### 陈旭率团访问越南、柬埔寨 推进中越、中柬人才培养与教育合作

清华大学党委书记、校务委员会主任陈旭先后于 6 月 17 日至 20 日、6 月 21 日访问越南、柬埔寨两国，推进中越人才培养与教育合作，以及拓展清华与柬埔寨教育合作交流。

6 月 17 日至 20 日，陈旭分别访问胡志明国

家政治学院、国家教育与培训部、河内国家大学等越南重要教育部门和机构，与教育界人士广泛交流，拓展清华大学与越南高等教育领域的交流合作。

在胡志明国家政治学院，陈旭会见了越南共

产党中央书记处书记、中央理论委员会主席、胡志明国家政治学院院长阮春胜。陈旭介绍了清华的建设发展情况，阮春胜希望两校加强合作，为两国发展和中越友好培养人才；在越南教育与培训部，陈旭与越共中央委员、越南教育与培训部部长冯春雅举行会谈。陈旭指出，清华大学愿意积极推动落实两国2016~2020年教育交流协议的内容，进一步深化中越教育合作。

陈旭还访问了越南河内国家大学，会见了越共中央委员、该校总校长阮金山，以及胡志明市国家大学副校长武海军，交流校级合作事项，讨论学生国际化培养议题。访越期间，陈旭还与中国驻越南大使馆以及驻胡志明市总领馆的领导举行会谈，探讨中越关系发展和人文教育交流的情况。

在访柬期间，陈旭拜会了柬埔寨国王诺罗敦·西哈莫尼，访问了柬埔寨劳动与培训部，柬埔寨教育、青年与体育部，以及皇家金边大学，拓展清华大学与柬埔寨政府部门和教育机构的



陈旭会见阮春胜

陈旭与西哈莫尼在会见后合影

交流与合作。

21日，陈旭访问金边王宫，西哈莫尼在大殿迎接陈旭到访，并与陈旭亲切会谈。双方都表示希望通过清华大学与柬埔寨的交流与合作，使柬中友谊不断发扬光大，柬中关系越来越好。

在柬埔寨劳动与培训部，陈旭会见部长毅兴森。陈旭表示，清华大学愿意为中柬全面合作和“一带一路”倡议提供强有力的智力支撑。在柬埔寨教育、青年与体育部，陈旭与国务秘书等管理层会谈。柬埔寨皇家金边大学校长郑杰利参加会谈，并与陈旭签署了清华大学与柬埔寨皇家金边大学合作备忘录。

## 法国总理爱德华·菲利普访问清华大学并发表演讲



爱德华·菲利普发表演讲

6月24日，法国总理爱德华·菲利普访问清华大学，并做客海外名师讲堂，发表了题为“创新：服务全球挑战的战略合作”的主题演讲，与清华学生进行了互动交流。

清华大学校长邱勇在演讲前会见爱德华·菲

利普一行。会见后，爱德华·菲利普围绕创新、知识经济、全球挑战与合作等方面进行了主题演讲。他强调，目前世界面临的诸多挑战最终需要知识作为唯一手段加以解决。他看到了清华大学在中国高等教育、国际合作、科技创新方面起到的带头作用，希望中法两国携手努力，共同致力于更深层次的交流与合作。

演讲后，杨斌副校长与欧洲高等商学院执行副校长里昂·劳鲁萨签署中法联创之家合作备忘录，将在青年学生创新创业方面开展深入合作。

## 北京生命科学研究所与清华大学共建协议签约仪式举行



邱勇与王晓东代表双方签署共建协议

7月8日，北京生命科学研究所（以下简称“北生所”）与清华大学共建协议签约仪式在清华大学主楼举行。北京市委常委、副市长、北生所理事会理事长阴和俊，清华大学校长、北生所理事会副理事长邱勇，北生所所长王晓东出席仪式并致辞。清华大学党委书记陈旭主

持仪式。教育部科技司副司长高润生，北京市科委主任、北生所理事会副理事长许强，清华大学副校长杨斌、尤政、王希勤、郑力出席仪式。

阴和俊表示，清华大学作为我国顶尖学府，与北生所签署共建协议，双方发挥各自学科和人才优势，在人才培养、研究成果转化、体制机制创新、国际交流合作等方面开展全面合作。

邱勇表示，此次清华与北生所共建生物医学交叉研究院，对清华生命科学、医学、药学等相学科的发展以及对清华大学加快世界一流大学建设步伐均具有重要的意义。

邱勇与王晓东代表双方签署北生所与清华大学共建协议。

北京生命科学研究所2003年建立，是中国政府在发展生命科学技术领域的重要战略举措。该所进行原创性基础研究，同时培养优秀科研人才。

## 清华大学师生赴巴西开展“丝路新探”实践调研

7月12日至28日，在清华大学新闻与传播学院胡钰教授、范红教授的带领下，来自清华大学建筑学院、经管学院、公管学院、人文学院、法学院、化工系、物理系、能动系和新闻学院等9个院系的12名本科生、硕士生和博士生，在巴西共同开展“丝路新探”海外社会实践，研修了一场精彩的“全球胜任力海外实践课程”。

体验式、参访式、讨论式教学是全球胜任力培养的重要途径。支队拜访了让巴西人认识中国的民间使者卡洛斯·塔瓦雷。在马累，支队走访了由中国国家电网巴控公司赞助的“马

累明日之潮交响乐团”公益项目。

支队还先后走访了里约天主教大学孔子学院、环境学院等多个高等教育机构，并与相关负责人就双方办学理念、人才培养模式、国际教育合作和学科建设等方面进行交流。

在“地球之肺”亚马逊雨林，支队聚焦巴西生态文明建设经验，学习巴西生态保护思路。

此外，师生与圣保罗州环保厅、里约市政厅、绿色和平组织座谈，走访伊泰普水电站及多家本土知名企业，了解巴西发展经验与多元治理模式；并前往央视拉美中心记者站、三峡巴西公司等地进行调研，强化对中国道路的理解与信心。